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a cappella); вербальна основа (тексти Давидових псалмів); ци-
клічна побудова, частини якої чергувались за принципом тем-
пових та динамічних контрастів та ін. Констатуємо наявність 
світлої образної сфери як панівної у духовних піснеспівах 
Б. фільц.

Хорові духовні твори Богдани фільц є знаковим явищем 
в українській музичній культурі ХХІ століття.

ЄгОр іванОвиЧ кОлтунОвСЬкий:
віДрОДЖуЄмО заБуті імена

Ганна Хіріна,
кандидат історичних наук, доцент,

Національний фармацевтичний університет,

В історії української культури ХІХ ст. було багато ви-
датних діячів, серед яких добре знайомі імена засновника 
Харківського університету Василя Назаровича Каразіна та 
академіка трьох Академій наук, видатного ученого, професо-
ра Харківського університету, відомого громадського діяча, 
мистецтвознавця, засновника Харківського історичного музею 
та його першого директора Миколи федоровича Сумцова. Але 
ім’я Єгора Івановича Колтуновського, на жаль, практично не 
відомо широкому колу науковців та громадськості. Хоча імена 
цих трьох діячів тісно пов’язані між собою. що спільного у них 
було? яким чином вони були пов’язані між собою? В.Н. Каразін 
та М.ф. Сумцов не могли бути особисто знайомі, тому що за-
сновник Харківського університету помер набагато раніше, ніж 
народився М.ф. Сумцов, але їх зв’язував Є.І. Колтуновський.

Джерелом для даного дослідження стала публікація 
М.ф. Сумцовим трьох листів В.Н. Каразіна до Є.І. Колтунов-
ського. Вперше академік М.ф. Сумцов надрукував ці листи 
у 1880 році в №34 «Харківських відомостей», але ця публіка-
ція незабаром загубилася та забулася. Але М.ф. Сумцов вва-
жав листи В.Н. Каразіна до Є.І. Колтуновського важливими 

для відтворення образу засновника університету, тому знову 
надрукував їх в 1891 році у збірнику Харківського історико-
філологічного товариства. М.ф. Сумцов отримав чотири листи 
від самого Є.І. Колтуновського, три листи були оприлюднені. 
[1, с. 338-341] Хто такий Єгор Іванович Колтуновський, що 
пов’язувало його з В.Н. Каразіним та М.ф. Сумцовим? Спробу-
ємо відповісти на ці питання. Про самого Є.І. Колтуновського, 
на жаль, відомо небагато. Єгор Іванович Колтуновський наро-
дився у 1818 році в Санкт-Петербурзі. його батько – небагатий 
дворянин Харківської губернії Іван якович Колтуновський, ко-
лезький радник, в 1840 – 1842 роках старший радник по винно-
му, соляному та тютюновому відділенням Харківської казен-
ної палати, кавалер орденів святого Володимира ІV ступеня, 
святої Анни ІІІ ступеня, святого Станіслава ІІ ступеня, за ХХV 
и ХХХ років бездоганної служби. …[2] У родині Колтунов-
ських було восьмеро дітей – Єгор, Іван, Олександр, Олексій, 
Василь, Анна, Євдокія та Мар’я. Анна Іванівна Колтуновська 
(в шлюбі Сумцова) (1822 – 1910) була матір’ю Миколи федо-
ровича Сумцова, а Єгор Іванович Колтуновський – відповідно, 
його дядьком. Хоча сам М.ф. Сумцов, в силу своєї природної 
скромності, ніколи не згадував про родинні зв’язки, але стає 
зрозумілим, чому саме М.ф. Сумцову Є.І. Колтуновський пе-
редав листи В.Н. Каразіна, які вважалися сімейною реліквією.

Єгор Іванович Колтуновський навчався у Петербурзь-
кий Академії мистецтв, в січні 1841 році через хворобу (зі слів 
Сумцова) повернувся до Харкова, де мав власну майстерню, 
малював картини переважно релігійного змісту, був відомий 
в Харкові як майстерний іконописець; розписував церкви, 
у багатьох харківських храмах є ікони пензля Є.І. Колтунов-
ского, про що згадував М.ф. Сумцов (на жаль, поки що не вда-
лося встановити, які саме).

Спілкування М.ф. Сумцова з Є. І. Колтуновским було до-
сить близьким і тривалим. Можна припустити, що М.ф. Сум-
цов регулярно відвідував майстерню художника і від нього 
перейняв любов та інтерес до мистецтва, саме Є.І. Колтунов-
ський навчив його розбиратися в іконопису. І свою нездійснену 
мрію відвідати Італію, подивитися на пам'ятники італійського 
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мистецтва Єгор Іванович передав своєму племінникові, а той 
втілив мрію в життя і неодноразово відвідав Італію. Нам відо-
мо мінімум про дві поїздки М.ф. Сумцова в Італію (ймовірно, 
їх було більше). Одного разу М.ф. Сумцов відвідав Італію з ме-
тою збору матеріалів для дослідження про Леонардо да Вінчі, а 
другий раз він туди їздив разом зі своїми трьома синами – Дми-
тром, Сергієм і Петром, щоб показати красу Італії та історичні 
пам’ятники. [3, с. 3 -10]

Родина Колтуновських тривалий час дружила з В. Н. Ка-
разіним, він часто бував у них у гостях, особливо в останні 
роки свого життя. В. Н. Каразін звернув увагу на художні 
роботи Є. І. Колтуновского. Після приїзду Єгора Івановича 
до Харкова, Каразін постійно заходив до нього в майстерню, 
і цілі години проводив, насолоджуючись прекрасними карти-
нами: особливо сильне враження справляли на нього картини 
релігійного змісту. траплялося, Каразін, сидячи перед ними 
плакав. Єгор Іванович розповідав Н. ф. Сумцову, що сльози 
Каразіна – були добрими сльозами, їх джерелом було чисті ре-
лігійні почуття.

В.Н. Каразін розпитував Єгора Івановича про петер-
бурзькі новини, пропонував художнику теми для роботи. Але 
цим не обмежувалося знайомство Каразіна з Є.І. Колтунов-
ським. Каразін твердо вирішив допомогти молодому художни-
ку продовжити навчання в Італії, «щоб його естетичний смак 
і художнє чуття могли розвинутися на спогляданні природної 
краси італійської країни і великих творів італійського мисте-
цтва». Але сім’я Колтуновських була небагатою і не могла собі 
дозволити відправити сина вчитися за кордон (в родині було 
8 дітей – Єгор, Іван, Олександр, Олексій, Василь, ганна (мати 
М.ф. Сумцова), Євдокія, Марія), до того ж Іван якович був 
сильно прив’язаний до сина, боявся за його безпеку і до того 
ж несхвально ставився до ідеї Каразіна. І. я. Колтуновський 
сильно вагався щодо того, чи погодитися на цю подорож або 
стати проти. Ображати Каразіна йому теж не хотілося, тому 
він дав свою згоду. Єгор Іванович загорівся ідеєю відвіда-
ти Італію, а В.Н. Каразін зголосився йому допомогти. Своїх 
грошей на той момент у Каразіна не було, тому він звернувся 

до суспільної благодійності. Каразін щиро просив харківську 
аристократію допомогти молодому художнику і відправити 
його у складчину в Італію. До почину Каразіна поставилися 
зі співчуттям. Архієпископ Інокентій, відомий духовний ора-
тор, граф Орлов-Денисов, княгиня голіцина, багатий відкуп-
ник Козьма Микитович Кузін і інші зібрали 400 рублів Колту-
новському на проїзд, а Каразін виклопотав йому можливість 
безкоштовно жити та працювати під керівництвом відомого 
російського художника А.Д. Алфераки, який в той час прожи-
вав в Римі, та пообіцяв також утримувати молодого художника 
весь час його перебування в Італії. щоб привернути розташу-
вання багатого і впливового графа Орлова-Денисова, Каразін 
порадив Є.І. Колтуновському намалювати картину Спасителя, 
що молиться, з метою відіслати її в маєток графа у Нове Село. 
[1, с. 338-339]

З листа від 15 квітня 1842 року ми дізнаємося, що пла-
нувалося закінчити картину до Великодня і доставити її графу 
в страсну п’ятницю. Але, як ми дізнаємося з наступного лис-
та, датованого 28 квітня 1842 р., картина до свята закінчена не 
була, тому Каразін пише: «що закінчуйте з Богом вашу кар-
тину. Представимо її разом. Авось, ще додадуть що-небудь на 
дорогу до чотирьох сотен? Але чи знаєте, що мені прийшло на 
думку? Вельми б не зле, щоб ви окремо написали головку вми-
раючого на хресті, для того щоб її взяти з собою і на перший 
випадок показати пану Алфераки. якщо будете мати час, то 
зробіть це; якщо ні, так і бути. Сподіваюся, що коли буде при-
ходити до кінця робота ваша, ви мене передуватимете. Призна-
чте, коли саме представите. А я і архієрея запрошу до графа на 
цей раз. До речі посилаю вам журнал Міністерства Народної 
Просвіти той №, де про гайвазовський [Айвазовському - авт.] 
знайдете, до кінця книжки загнутий лист. Ось як пішли наші! 
Чи не відстанете і ви, милий Єгор Іванович! Сподіваюся без-
сумнівно!.. Покажіть цю статтю батьку. А про Рим пришлю 
після». [1, с. 340]

Каразін часто приходив до майстерні художника, до-
відувався про хід роботи, цілими годинами просиджував 
перед зображенням Спасителя, що молиться. Незабаром 
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після 28 квітня Каразін написав ще один лист художнику: «Не 
забудьте, що завтра нам треба бути у Кузіна, а після завтра 
з картиною у графа, в п’ятницю ж або в суботу не зле б і з Ар-
хієреєм попрощатися. графа я попередив сьогодні». Картина 
була закінчена і представлена за призначенням, гроші від бла-
годійників отримані, Є.І. Колтуновський отримав закордонний 
паспорт, про що з’явилося  повідомлення в «Харківських гу-
бернських Відомостях» №20 за 1842 р: «син колезького радни-
ка Івана Колтуновського, – Єгор, що навчався в Імператорської 
Санкт-Петербурзької Академії Мистецтв, відправляється для 
удосконалення в живопису в Італію, терміном на один рік». [4]  
На жаль, безкорисливі старання В.Н. Каразіна не увінчалися 
успіхом через рішучу протидію І.я. Колтуновського поїздці 
сина в Італію. У свій час Іван якович погоджувався на від’їзд 
сина, але в останній момент, коли все вже було готово, завжди 
м’який і добродушний Колтуновський - старший надав про-
тидію, яку не могли подолати навіть наполегливість і енергія 
Каразіна. Хоча М.ф. Сумцов пояснює опір Івана яковича не-
помірним чадолюбство, але ми вважаємо, що Єгор Іванович 
був головним годувальником у родині, тому йому не судилося 
поїхати в Італію.

Після згаданих подій В.Н. Каразін залишив наше місто і 
незабаром помер, а Є.І. Колтуновський продовжив працювати 
в Харкові, де помер в 1888 році на 70-му році життя.

Розказаний нами невеликий епізод з життя маловідомого 
вітчизняного художника Є.І. Колтуновського розкриває широ-
ту душі засновника Харківського університету В.Н. Каразіна, 
допомагає дослідити походження та родинні зв’язки академіка 
М.ф. Сумцова, формування його зацікавленості іконописом та 
релігійними сюжетами, широту мистецьких знань. 
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В сучасній Україні  потреба у відродженні 
духовних цінностей, певною мірою реалізується 
і у поновленні релігійного життя. як відомо, за 

радянських часів декілька поколінь були позбавлені релігійної 
освіти та виховання, відповідно, у повному забутті знаходилась 
агіографія.

Агіографія (від грец. άγιος “святий“ та грец. γράφω “пишу“),  
є одним з найважливіших жанрів християнської літератури. 
Вона містить розповіді про життя та подвиги людей, що визнані 
святими. Однак, треба зазначити, що житія не є простим 
переказом біографії святого, а й описом його шляху до спасіння 
та святості. тому й набір мотивів відображує скоріше шлях до 
царства небесного,  що прокладений святим та динаміку його 
спасіння на цьому шляху [1, с. 5].
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